

来源：央视新闻客户端

近段时间，黄金成了社会关注的热点。在欧美多家银行遭遇流动性危机的背景下，国际金价一度突破每盎司2000美元。受此影响，国内金价也创下新高。

3月初国际金价每盎司最低1810美元，随后在近两周的时间里快速上涨，在3月21日达到了每盎司2009美元的高点。在国际金价带动下，上海黄金交易所一号金也一度上涨到每克466.72元，上海期货交易所黄金主力合约达到每克450.40元。



世界黄金协会中国区首席执行官

王立新：

美元在今年到现在为止，其实是一个走弱的趋势，那么美元走弱往往意味着金价的上涨。另外影响黄金价格，尤其是短期内价格波动变化的因素之一，就是美元的实际利率的变化。现在市场上对这个判断，主要是美元的实际利率其实未来可能走向一个下降的趋势，所以金价相对来讲有一个很好的支撑。

各国央行大量购入黄金 助推金价上涨

很长一段时间以来，各国央行大规模持续购入黄金，专家指出，这也是推动金价上涨的一个重要因素之一。

世界黄金协会数据显示，2022年，各国央行黄金净购入量达1136吨，创下了1950年以来的最高的年度需求。



世界黄金协会中国区首席执行官

王立新：

其实各国央行的储备资产，要求第一个是安全性，第二个要求是很好的流动性。第三个才考虑到回报。持续性的央行增储，主要目的就是分散它的储备资产。应该说这个趋势从一个主要以美元作为储备资产的构成，逐步地开始分散。



进入2023年，各国央行购入黄金的势头不减。世界黄金协会经调整后的最新数据显示，1月全球央行净买入黄金的数据从此前的31吨上调至77吨，较去年12月环比大涨192%。

黄金需求创新高 凸显“去美元化”意愿增强

专家分析认为，全球黄金需求创新高，这凸显了“去美元化”意愿在逐步增强。

分析人士认为，美国频繁利用自身金融霸权将美元“武器化”，背离了美元作为世界货币的中立属性，暴露出其政治性、不稳定性和不安全性。多国央行为规避地缘风险开始转向黄金，不仅反映了全球对美元信心的下降，也表达了“去美元化”的意愿增强。